

常州市化解过剩产能实现脱困发展领导小组办公室

常化解办〔2018〕1号

关于做好严防“地条钢”死灰复燃 有关工作的通知

各辖市、区人民政府、市各有关单位：

为贯彻落实《省化解办关于做好严防“地条钢”死灰复燃有关工作的通知》（苏化解办〔2018〕4号）精神，巩固我市“地条钢”整治成果，严防“地条钢”死灰复燃，现将相关工作通知如下：

一、提高思想认识

近期国内个别地区出现了顶风新上“地条钢”加工点事件，反映出防范“地条钢”死灰复燃的任务仍然十分艰巨。为此，各辖市、区和市各有关单位要切实将思想和行动统一到国家和省、市的决策部署上来，以供给侧结构性改革为主线，不折不扣地完成

好化解钢铁过剩产能、防范“地条钢”死灰复燃等各项任务。要充分认识防范“地条钢”死灰复燃的重要性、长期性、艰巨性和复杂性，始终保持高度警惕，始终保持零容忍的高压态势，采取更加严格的措施办法，严防“地条钢”死灰复燃，做到驰而不息、常抓不懈，巩固来之不易的良好局面。

二、落实任务要求

各辖市、区和市各有关单位要进一步明确任务要求，更加注重制度建设，更加注重联合执法，更加注重举报响应，建立健全防范“地条钢”死灰复燃的有效机制，严惩违法建设生产销售“地条钢”的企业，坚决把国家和省、市的决策部署落到实处。

三、层层夯实责任

根据要求，各辖市、区人民政府对本地区严防“地条钢”死灰复燃工作负总责，且要明确分管负责同志。要研究制定工作方案，细化部门职责分工，落实防范“地条钢”死灰复燃的各项责任和要求。要借鉴有些地区取缔“地条钢”层层传导压力的好经验和好做法，将责任制网格化管理细化到乡镇和村，确保责任到人、不出现盲区。

四、落实部门责任

发改、经信、环保、国土、质监、安全、海关、工商、供电等有关部门要进一步强化责任意识、担当意识，按照部门职责分工，明晰责任主体，落实责任要求，采取有效措施和办法，切实把防范“地条钢”死灰复燃的各项工作落到实处。市各有关

单位要强化诚信约束，将违法建设生产销售“地条钢”的企业和有关人员列入严重失信名单，实施联合惩戒。

五、聚焦易发领域

各辖市、区和市各有关单位防范“地条钢”死灰复燃要对以下情况保持高度警惕：假借铸造名义违法生产销售“地条钢”的铸造企业；假借特钢名义违法生产销售“地条钢”的特钢企业；已取缔“地条钢”产能的企业；废钢资源丰富、钢材需求旺盛的地区；地处偏僻、监管难度大的地区；历史上没有“地条钢”产能、监管经验和能力不足的地区；加强对用电量异常企业的监测，消除“地条钢”死灰复燃的隐患。

六、认真排查核查

各辖市、区要在认真梳理总结取缔“地条钢”工作经验的基础上，针对当前存在的新情况、新问题，认真查找薄弱环节，进一步完善防范“地条钢”死灰复燃的有效措施，立即组织开展一次本地区全覆盖、无死角的大排查，认真执行中钢协等五协会《关于支持打击“地条钢”、界定工频和中频感应炉使用范围的意见》（钢协〔2017〕23号）的相关界定标准，严格按照“五个彻底”（彻底断电断水、彻底捣毁生产设备、彻底清理厂房、彻底没收生产原材料、彻底没收产品等，其中彻底清理厂房包括彻底清除除尘罩、操作平台、轨道等）要求，坚决取缔所有“地条钢”违法生产企业。对大排查中发现的“地条钢”企业，要严肃核查，依法依规、从严从重惩处相关企业。请各辖市、区在2018

年3月15日前完成自查排查工作，形成书面排查报告报送我办。

七、加强督促检查

国家部际联席会议和省化解办将分别于2018年5、6月份和3、4月份对“地条钢”易发多发的地区，组织开展防范“地条钢”死灰复燃的专项大检查。市化解过剩产能实现脱困发展领导小组办公室将根据各地摸排情况，采取召开督导会、进行约谈、赴实地督查等多种方式，对各辖市、区防范“地条钢”死灰复燃工作情况进行督促检查。请各辖市、区按要求及时完成自查排查，并切实做好相关的迎查准备工作。

八、完善举报制度

各辖市、区和市各有关部门要建立相应的举报响应机制，进一步规范举报、核实、查处工作流程，确保举报一起、核实一起、查处一起；要在用好本地区举报平台的同时，尽快健全举报响应机制并制定实施方案，向社会公告。

九、加大查处力度

如果出现向部际联席会议举报或在部际联席会议开展专项大检查期间发现顶风新上“地条钢”企业、生产销售“地条钢”等问题，且有关地区核查不及时、处理不到位，部际联席会议将按照查处江苏华达钢铁有限公司、河北安丰钢铁有限公司的方式，由发展改革委、工业和信息化部、质检总局、国土资源部、环境保护部、住房城乡建设部、安全监管总局、海关总署、税务总局、工商总局、银监会、钢铁工业协会等12个部门和单位组成联合

调查组，对新发现的“地条钢”企业从项目合规、产能置换、产品质量、用地审批、环境保护、施工许可、安全生产、出口监管、纳税情况、注册登记、银行信贷等方面进行全面核查。若违法违规行为属实，联合调查组将上报国务院严肃追责问责。

十、发挥舆论作用

各辖市、区和市有关单位要组织有关方面进一步加大舆论宣传力度，宣讲“地条钢”的危害和国家钢铁工业的政策，大力宣传取缔“地条钢”的成效，充分体现国家和省、市取缔“地条钢”的决心和信心。要充分发挥新闻媒体的舆论监督作用，及时发现“地条钢”死灰复燃等违法违规行为，加大公开曝光力度，形成全民监督的舆论氛围。

联系人：市发改委工业处 范理，电话：85681065，电子邮箱：3263761@qq.com。

常州市化解过剩产能实现脱困发展领导小组办公室

2018年2月8日